

# 生态文明之光照耀美丽中国

## ——写在绿水青山就是金山银山理念提出15周年之际

(上接一版)近年来,环境保护法、环境保护税法以及大气污染防治法、水污染防治法和土壤污染防治法等法律更加完善。40多项涉及生态文明建设的改革方案相继出台,尤其是中央生态环境保护督察制度的建立,让生态优先、绿色发展的理念生根开花。生态环境治理体系和治理能力现代化水平不断提升。

绿水青山就是金山银山,这既是农村蝶变之道,更是中国经济优化发展的一个成功经验。从小村首提到省域实践、再到成为指引整个国家前进方向的新发展理念重要组成部分,今天,这一理念正引领中国广大大地发生深刻变化。

### 人不负青山,青山定不负人——以切实行动推动中国坚定走上生态文明之路

富春江,流贯浙江中部桐庐、富阳两县区。两岸山色秀丽,江水清澈见底,民居点缀其间,绮丽风光自古有名。然而,富阳区曾有个“地标”大煞风景:江边3根120米高的烟囱一字排开——这是一家热电厂的标志性建筑。富阳是“造纸之乡”。20多年前,3个造纸工业园区陆续涌现。热电厂就是为满足当地造纸工业用热需求而建。腰包鼓了,但人们的生活质量却因环境污染而大打折扣。

“走老路,去消耗资源,去污染环境,难以持续!”党的十八大之后,习近平总书记第一次赴外地考察时就发出警示。

彼时,经过几十年快速发展积累下来的环境问题进入了高强度频发阶段。“这既是重大经济问题,也是重大社会和政治问题。”2013年4月,在十八届中央政治局常委会会议上,习近平总书记明确要求,有关方面有必要采取一次有重点、有力度、有成效的环境整治行动,在这方面也要搞顶层设计。

4个多月后,“大气十条”——《大气污染防治行动计划》出台。中国成为全球第一个大规模开展PM2.5治理的发展中国家。

2015年,“水十条”——《水污染防治行动计划》出台。

2016年,“土十条”——《土壤污染防治行动计划》出台。一个拥有14亿人口的发展中大国,以壮士断腕的勇气向污染发起总攻。习近平总书记为之鼓劲——“我们必须咬紧牙关,爬过这个坡,迈过这道坎。”

为了让蓝天重现,河北向积攒多年的家底开刀。2013年以来,河北全省累计压减钢铁产能超1.5亿吨,大量玻璃、煤炭、水泥等产能退出,数百家企业退城搬迁。



浙江省青田县小舟山乡举行高山梯田“开犁”仪式,现场进行传统鱼灯表演(6月11日摄)。15年来,浙江积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,在绿水青山掩映下,浙江人与自然和谐共生、生态与发展互促共进的大美格局轮廓尽显,“诗画浙江、美好家园”的美好图景正在逐步呈现。

为了让青山永驻,山东威海的夏春亭带领员工“修山”,拉土回填、修建隧道、恢复植被,在开采最严重的区域修筑塘坝,一干就是十多年。昔日遍体鳞伤的矿山变成华夏城景区。2018年习近平总书记考察这里的生态修复项目时,对通过生态修复促进文化旅游发展、带动周边村民就业致富的做法给予肯定。

为了让碧水荡漾,经济特区深圳打响治水提质攻坚战。73岁的居民黄耀棠回忆说,以前的茅洲河水“比墨水还黑,比石油还稠”。如今,当地告别散乱污、拥抱高精尖,河畔的全至科技创新园进驻科技企业180多家,年产值达80亿元。

富春江畔,富阳也痛下决心实施多轮造纸业整治。如今的富阳,在老产业腾退转型后的旧址上,一座吸引了一批高新技术企业的富春湾新城正在拔地而起。

抛弃先污染后治理老路,探索绿色发展新路,对一个企业、一座城市来说是艰难的挑战,对中国经济来说更是必须跨越的一道关口。这道关口,我们正步履坚定地跨越。党的十八大以来,我国生态环境质量明显好转,经济发展与生态环境保护更加协调。去年国内生产总值接近100万亿元,稳居世界第二位。更令人欣

喜的是,在有效应对新冠肺炎疫情冲击的基础上,今年二季度中国经济实现3.2%的增速。中国在坚持绿色发展上表现出的远见和定力,为全球疫后经济复苏和发展起到示范作用。

### 为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的家园——在人与自然和谐相处中迈向新境界

立秋已过,秋粮丰收在望。在吉林省梨树县泉眼沟村的地里,一望无际的玉米刚刚结穗,正是形成产量的关键农时。种粮大户张文迪正忙着田间管理。“采取有效措施切实把黑土地这个‘耕地中的大熊猫’保护好、利用好,使之永远造福人民。”就在刚刚过去的7月,习近平总书记在这里考察时对黑土地保护提出明确要求,张文迪很激动:“粮食是国家的根基。黑土地就是我们种粮人的根基。”

张文迪承包了420公顷玉米地。这几年他在农技人员的帮助下应用了免耕技术,秋天把玉米秸秆覆盖还田,来年春天用免耕播种机直接播种,既减少了土壤风蚀和水蚀,又增加了土壤有机质含量。几十年过度使用导

致的地力衰竭问题开始有了改观。张文迪笑着说:“今年的玉米长势可好了!”

梨树向北约700公里,黑龙江伊春市的旧貌也换了新颜。这里位于小兴安岭腹地,曾经一木独大。全面停止天然林商业性采伐后,这座林场探索向生态宜居城市转变,森林旅游成为经济新引擎。

推动形成绿色发展方式和生活方式,这是一场发展观的深刻革命。

放眼全国,随着生态文明建设深入推进,一块块生态环境的短板正在补上,一个个阻碍绿色发展的体制和制度坚冰正在消融。

——三北防护林、天然林保护、退耕还林还草等一系列重大生态工程深入推进。

——以国家公园为主体的自然保护地体系加快建设,国家公园体制试点工作在理顺管理体制、加强生态保护修复等方面取得阶段性成果。

——河长制、湖长制全面建立,一条条江河、一个个湖泊有了专属守护者,一大批民间河长、湖长踊跃上岗……

青山常在,绿水长流。每个人心中都有一条母亲河,习近平总书记时时牵挂着中华民族的母亲河。他谆谆告诫:“保护母亲河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”

习近平总书记为长江经济带开药方——“共抓大保护,不搞大开发”,走出一条生态优先、绿色发展的新路;又为治理黄河指要略——坚持山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理,统筹推进各项工作,加强协同配合,推动黄河流域高质量发展。

大河奔流,浩浩荡荡。如今,长江之病渐消,江豚频现,鱼翔浅底。沿黄省份也大步迈向更广阔的发展之路。大江南北的人们用汗水浇灌和培育着共同的绿色家园。

美丽生态、美丽经济、美好生活,中国坚定走绿色发展之路和建设生态文明的成果,为全球可持续发展贡献了中国智慧。

最近连续3年,联合国环境规划署将“地球卫士奖”分别颁给中国塞罕坝林场建设者、浙江省“千村示范、万村整治”工程和“蚂蚁森林”项目,折射出国际社会对中国生态文明实践的广泛认可,彰显保护全球生态环境的中国担当。“绿水青山就是金山银山”美妙地阐述了人与自然和谐共生的理念,联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生说,世界应与中国一道,坚持绿色、可持续的发展道路,下定决心改善环境。

在习近平生态文明思想指引下,14亿中国人正以久久为功的精神推进美丽中国建设,为子孙后代呵护一个天蓝、地绿、水清的美好家园! 据新华社北京8月14日电

## 国务院修改《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》

新华社北京8月14日电 国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《国务院关于修改〈行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定〉的决定》,自公布之日起施行。

党中央、国务院高度重视知识产权保护 and 行政执法与刑事司法衔接工作。习近平总书记指出,要完善知识产权保护法律体系,大力强化相关执法,增强知识产权保护,促进发明创造和转化运用。为贯彻落实党中央、国务院决策部署,根据《中共中央办公厅 国务院办公厅关于强化知识产权保护的意见》的规定,国务院对《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》的部分条款予以修改。

修改的主要内容包括:为了加强知识产权保护,在第三条增加一款作为第二款,对知识产权领域涉嫌犯罪案件移送作出特别规定,具体内容为:“知识产权领域的违法行为,行政执法机关根据调查收集的证据和查明的案件事实,认为存在犯罪的合理嫌疑,需要公安机关采取措施进一步获取证据以判断是否达到刑事案件立案追诉标准的,应当向公安机关移送。”上述规定进一步明确了知识产权领域行政执法机关向刑事司法机关移送涉嫌犯罪案件的标准和程序。

此外,根据监察法、公职人员政务处分法等规定进行相应修改。一是鉴于公职人员政务处分法将“行政处分”修改为“处分”,对第十五条、第十六条、第十七条中的“行政处分”作了相应修改。二是为了明确向监察机关移送公职人员违法案件的情形和程序,增加一条,作为第十八条。三是根据监察法第十一条、刑事诉讼法第十九条第二款规定,对违法行为的表述等作了修改;考虑到此种情形下移送案件的依据涉及刑法、刑事诉讼法、监察法,补充了移送案件的法律依据。

## 打击治理跨境赌博社会宣传教育活动启动

### 征集主题海报短视频

新华社北京8月14日电 由中宣部宣教局、中央网信办传播局、公安部新闻宣传局联合组织开展的打击治理跨境赌博社会宣传教育活动13日正式启动,并同步开展“打击治理跨境赌博”主题海报和短视频征集活动。公安部打击治理跨境赌博新媒体平台官方账号“拒绝跨境赌博”也在微博、微信、抖音、快手等平台同步上线,成为打击治理跨境赌博的重要宣传阵地。

开展打击治理跨境赌博社会宣传教育活动,旨在展示党和政府依法打击治理跨境赌博违法犯罪活动的坚定决心,动员社会各界广泛参与打击治理工作,推动广大群众进一步认清跨境赌博“十赌十输”“十赌十输”的骗人本质和严重危害,自觉抵制赴境外或在网参赌,不断提高群众法治意识和拒赌反赌能力。

有关部门负责人表示,跨境赌博严重危害人民群众合法权益,严重危害经济安全、社会稳定和国家形象。打击治理跨境赌博社会宣传教育活动将持续推出一系列形式多样、内容丰富、互动性强、参与度高的社会宣传活动,把打击治理跨境赌博社会宣传教育融入各类法治宣传阵地,在全社会大力营造打击治理跨境赌博的浓厚氛围。欢迎广大群众积极参与,创作、分享优秀主题海报或短视频作品,一起向跨境赌博说不,向跨境赌博宣战。

据了解,主题海报征集活动参赛者可围绕“打击治理跨境赌博”主题进行创作,登录人民网http://djkjdb.peopley.cn/注册报名并上传作品。短视频作品可通过快手话题“#打击治理跨境赌博#”,并@拒绝跨境赌博。获奖作品将用于相关公益宣传活动。公安机关同时欢迎广大群众登录http://dbjg.mps.gov.cn/积极检举揭发跨境赌博违法犯罪行为,将依法保护举报人的个人信息及安全。

## 中国境内首个境外高校独立办学项目落户海南

据新华社海口8月14日电(记者 吴茂辉)记者从海南省委深改办(自贸办)获悉,根据海南省政府与德国比勒费尔德应用科技大学13日签署的战略合作协议,比勒费尔德应用科技大学将在海南自贸港洋浦经济开发区独立办学,计划2021年首期招生。这是中国境内首个境外高校独立办学项目,也是德国公办高校在国外的首个独立办学项目。

据了解,该项目将引入德国“实践嵌入式”高等教育模式,开办大学学士学位和硕士学位课程。德国比勒费尔德应用科技大学是德国最早提出“实践嵌入式应用型高等教育”的高校,系为德国工业智能制造集群提供技术支撑的公立院校的领头高校。

## 广东陆丰发现1例新冠肺炎确诊病例

### 为深圳超市员工 3名家属核酸阳性

据新华社广州8月14日电(记者 徐弘毅)广东省卫生健康委14日通报,1名汕尾陆丰市在医疗机构发热门诊监测中,排查发现1名新冠肺炎核酸阳性人员,经省市卫生健康委判定,为新冠肺炎确诊病例。

患者为女性,41岁,陆丰市南塘镇人,深圳超市员工。8月6日携带3名子女搭乘深圳至陆丰的大巴车回陆丰南塘镇。7日出现咽部不适,8日出现发热、腹泻。患者因自行服药无好转,于12日傍晚到当地医院急诊就诊,体温39℃,提示肺部有感染。随后由负压救护车转运至定点医院隔离治疗,目前病情稳定。该患者在医院就诊过程中以及乘坐公共交通工具时,全程佩戴口罩。

汕尾市立即启动疫情处置机制,开展流行病学调查,对排查出的密切接触者进行核酸检测和集中隔离,对重点场所落实全面消杀。截至14日16时,对大巴车同乘人员、患者居住地居民、就诊医疗机构医护人员共3184人进行核酸检测,已出结果1105人,其中3人(均为患者家属)核酸检测结果为阳性,结合其临床表现判定为无症状感染者,目前已转运至定点医院集中隔离,其他检测结果为阴性。

广东省委省政府迅速派出专家组赶赴现场,指导疫情处置工作,在做好患者救治的同时,加强汕尾和深圳两地流行病学调查,加大重点人群核酸检测力度。

## 上半年跨境电商业务逆势猛涨 郑州新郑综保区是如何实现的?

(上接一版)禁限类等重点商品精准布控,体现“严密监管也是服务”的理念。

值得一提的是,在疫情背景下,新郑海关近年来力推的“E点通无纸化通关”彰显出明显优势,通过一系列改革创新,取消企业现场递单、海关纸质审核签批等环节,改为电子数据传输、线上审核放行,既保障了

通关效率,又最大限度避免了人员接触。

除了通关快速,物流便捷也是吸引电商入驻的重要因素。中外运跨境电商物流有限公司郑州分公司负责人蒋峰介绍,郑州是中国中部的交通枢纽,近年来新郑机场货运体系越发完备,中欧班列(郑州)开行不断加密,郑州及周边地区铁路、

公路网密布,为货品快速集散提供了有力支撑。

据新郑海关统计,今年上半年,该关共监管空运包机73架次,清单393.2万单,货值1.9亿元;监管“菜鸟号”等中欧班列74班次,清单1556.9万单,货值2.7亿元;监管邮路出口包裹12.9万个,货值1182.7万元。 新华社郑州8月14日电

## 以阿一纸协议 激起一片纷争

以色列与阿联酋13日在美国斡旋下达成和平协议,同意实现关系全面正常化,双方将在未来几周正式签署双边协议。虽然阿联酋方面称,该协议将让以色列停止“吞并巴勒斯坦领土”,但巴勒斯坦方面指责该协议是“对巴勒斯坦人民的侵犯”。巴勒斯坦总统府发表声明说,该协议实际上承认耶路撒冷是以色列的首都,巴勒斯坦领导层要求阿联酋立即从协议中退出。

分析人士指出,美国总统特朗普促成以阿两国和解,意在为自己竞选连任提供助力。以色列未来可能以此为契机进一步缓和与其他海湾国家的关系,而巴勒斯坦显然并不乐见这种局面。未来,巴以僵局可能更加难以破解,中东局势也将更加复杂多变。

### 三家欢喜一家忧

目前,在中东地区,以色列仅与埃及和约旦具有外交关系。此次是以色列近26年来首次与阿拉伯国家达成和平协议,阿联酋则成为首个与以色列达成和平协议的海湾国家。

分析人士指出,在和平协议问题上,以色列、阿联酋以及美国都有各自的“小算盘”。以色列希望以阿协议为突破口,缓和与阿拉伯国家的关系。以色列媒体报道说,以阿和平协议为以色列提供了与阿拉伯国家实现“真正和平”的机会,巴林和苏丹可能会在“不久的将来”效仿阿联酋。对于阿联酋来说,与以色列建

交既能加强双方经济合作,又可以提升阿联酋在中东地区的影响力。

目前距离美国总统选举仅剩不到3个月时间,特朗普此时促成以色列与阿联酋达成和平协议,有着明显的选举目的。美国《华盛顿邮报》说,虽然此事不足以兑现特朗普对中东和平的承诺,但仍是其竞选道路上的重要一步。

美国卡内基国际和平研究院中东问题高级研究员阿伦·米勒表示,以色列与阿联酋达成和平协议是“三赢一输”,以阿双方以及美国都收获了外交胜利,而最大输家是巴勒斯坦。巴方发现,尽管以色列不断损害巴勒斯坦利益,但其他阿拉伯国家却还在与以色列走近。

吞并计划引关注

虽然阿联酋阿布扎比王储穆罕默德13日晚在社交媒体推特上强调,达成和平协议将让以色列停止“吞并巴勒斯坦领土”,但从以方表态看,吞并计划只是暂停,并非终止。

今年4月,以色列宣布将从7月开始在美国所谓的“中东和平新计划”下推进对约旦河谷和约旦河西岸犹太人定居点“实施主权”,所涉土地面积约占约旦河西岸地区的30%。这一计划遭到阿拉伯国家普遍反对。6月30日,以色列总理内塔尼亚胡暗示,可能不会如期实施吞并计划。

以阿达成和平协议后,以色列会否继续执行吞并计划再次成为关

注焦点。约旦外交大臣艾曼·萨法迪在回应以阿和平协议有关问题时说,以色列必须停止“非法行为”,停止侵犯巴勒斯坦人民的权利。

和平协议将令吞并计划暂停的消息也在以色列国内引起争议。一些右翼人士认为,内塔尼亚胡背叛了其选举前有关吞并计划的承诺。

### 地区局势复杂化

分析人士指出,阿拉伯国家一向在巴以问题上支持巴勒斯坦,而此次以阿达成和平协议显示出中东地区局势日益复杂化。以色列试图在美国帮助下扩大在这一地区的影响力,今后巴以僵局将更加难解。

巴勒斯坦方面显然清楚局势的严峻性。巴勒斯坦总统府13日晚发表声明反对以阿关系正常化协议,并敦促其他阿拉伯国家“不要屈服于美国压力”,不要以牺牲巴勒斯坦权利为代价与以色列实现关系正常化。

此外,以色列与阿联酋走近引起了伊朗的警惕。伊朗前副外长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希安称,阿以和平协议将令伊朗感到威胁,因为阿以和平协议是“一个‘战略错误’”。事实上,以色列近年来与海湾国家关系改善,在一定程度上也是因为双方都对伊朗在中东地区影响力的增长感到担忧。因此,以阿达成和平协议是否会成为它们正式联手对抗伊朗的开端,这一问题的答案将对今后中东局势走向产生重大影响。

据新华社耶路撒冷8月13日电

## 你的车险将有这些变化

广大车主期盼已久的车险综合改革即将落地实施

车险改革后将怎样影响几亿车主的切身利益

风险保障更全面

与2015年和2017年两次商业车险改革不同

此次车险改革定位为综合改革

涵盖交强险和商车险、条款和费率、产品和服务等

直指车险市场乱象

此次改革最吸引车主眼球的莫过于车险保障内容全面扩容

从 提高到

具体来看

交强险总责任限额 12.2万元 20万元

其中

死亡伤残赔偿限额 11万元 18万元

医疗费用赔偿限额 1万元 1.8万元

商车险责任限额 从 5万元至500万元档次

提升到 10万元至1000万元档次

“好”车主 保费更便宜

车险综合改革实施后,短期内对于消费者可以做到“三个基本”

即 “价格基本上只降不升 保障基本上只增不减 服务基本上只优不差”

监管部门还将结合各地区交强险综合赔付率水平

在道路交通事故费率调整系数中引入区域浮动因子

对未发生赔付车主的费率由最高优惠30%扩大到50%

新华社发 (李栋制图)